УРОК 
Тема. Закон як форма наукових знань Закон збереження маси

Цілі: пояснити закон збереження маси речовини як один з основних законів; показати роль учених-хіміків А. Лавуазьє, М. В. Ломоносова у відкритті цього закону; пояснити значення закону збереження маси речовини в хімії як однієї з форм наукових знань про природу; дати поняття про хімічні рівняння як підтвердження закону збереження маси речовин; почати формування вмінь складання рівнянь хімічних реакцій

Тип уроку: вивчення нового матеріалу.
Форми проведення: розповідь, демонстраційний експеримент, фронтальна робота зі складання рівнянь хімічних реакцій

Обладнання: терези з важками, свічка, ковпак, склянка ландольта; розчини Na2SO4, BaCl2, NaOH, Na2CO3, HCl.
ХІД УРОКУ
I.
Організація класу
II.
Перевірка домашнього завдання, актуалізація опорних знань
III.
Вивчення нового матеріалу
Розповідь учителя про закон як форму наукових знань

Демонстрація 10. досліди, що демонструють закон збереження маси

Дослід 1. На одній шальці терезів урівноважується свічка. Підпалюємо, шалька терезів зі свічкою повільно піднімається (Утрата маси)
Тепер той самий дослід проведемо, але накриємо свічку ковпаком. Поступово свічка гасне, а рівновага зберігається
Дослід 2. В одне коліно склянки Ландольта наливаємо розчин натрій сульфату, в інше — розчин барій хлориду. Зважуємо склянку, потім повільно об’єднуємо вміст закритої склянки
—
Яку ознаку хімічної реакції ми спостерігаємо? (Випадіння осаду) рівновага зберігається, тобто маса речовин до і після реакції однакова
Дослід 3. Аналогічно в склянку Ландольта наливаємо розчин натрій карбо​нату й розчин хлоридної кислоти, щільно закриваємо, зважуємо, змішуємо розчини, знову зважуємо — рівновага зберігається
—
Яку ознаку хімічної реакції ми спостерігаємо? (Виділення бульбашок газу)
Проблемне питання
—
У чому суть хімічної реакції?
•
У перетворенні речовини;
•
у перегрупуванні атомів .
Перетворення речовини в процесі хімічної реакції описується рівнянням хімічної реакції
Хімічне рівняння — умовний запис хімічної реакції з допомогою хімічних формул і коефіцієнтів
М . В . Ломоносов поміщав у реторту метал, запаював і нагрівав. Після нагрівання маса реторти не змінювалася, хоча метал реагував з киснем і на ньому з’являлася іржа.
Запишемо рівняння реакції:
Fe + O2 → Fe2O3
Випишемо відносні молекулярні маси речовин:
56 32 160
—
Чому не виконується закон збереження маси?
Необхідно зрівняти кількість атомів кожного хімічного елемента в лівій і в правій частинах рівняння, тоді маси всіх атомів у лівій і правій частинах будуть рівними. Тобто потрібно підібрати коефіцієнти в рівнянні реакції:
4Fe + 3O2 → 2Fe2O3
І
тоді з урахуванням усіх коефіцієнтів:
56 • 4 + 32 • 3 = 160 • 2

320=320
Хімічні рівняння — це вираження закону збереження маси речовини.
Запам’ятайте, що в лівій і правій частинах рівняння кількість атомів кожного елемента має бути однаковою
IV.
Закріплення знань, формування вмінь складання хімічних рівнянь
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Відповідно до закону збереження маси розставляємо коефіцієнти:
Тренувальні вправи
Розставте коефіцієнти в рівнянні та підтвердьте правильність розміщення коефіцієнтів законом збереження маси. (Рівняння реакцій написані на дошці, учні по ланцюжку виконують завдання)
а) Fe + Cl2 → FeCl3
б) Na + Cl2 → NaCl
в) Ag + S → Ag2S
г) Al + O2 → Al2O3
д) HgO → Hg + O2
е) Na + O2 → Na2O
ж)
Al + S → Al2S3
з) P + O2 → P2O5
и)
Ca + HCl → H2 + CaCl2
к) WO3 + H2 → W + H2O
Отже, ми познайомилися з одним з основних законів природи — законом збереження маси речовин і навчилися застосовувати його для складання рівнянь хімічних реакцій
V.
Домашнє завдання
Прочитати параграф, виконати завдання до нього й відповісти на запитання наприкінці параграфа
